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Péterig Sándorhoz.
Megtörtént dolgot meg nem történtté az istenek sem tehetnek. 

Siránkozással egy eltört fűszálat sem forraszthatunk össze. Egy befe­
jeződött időnek a tanulságait levonhatjuk, emlékét megörökíthetjük 
vagy átadhatjuk a csendes feledésnek, de — vissza nem hozhatjuk.

A magyar tanítóság közügyi életműködésének történetében augusz­
tus 7-én egy korszak fejeződött be: Péterfy Sándor elköltözött a fő­
városból s ezzel a maga szabad elhatározásából megtörténtté tette az 
itt elfoglalt vezér-szerepétől való visszavonulását.

Péterfy Sándornak az egyénisége sokkal keményebb fából alko­
tódon, semhogy nagy elhatározásokra nagy és döntő okok nélkül rá­
szánná magát. Lényegtelen körülmények, a küzdelemnek apró kelle­
metlenségei vagy más nézeten levőknek eléje vetett gáncsai soha sem 
zökkentették őt ki a maga elé tűzött czéloknak utjából. Eire egy ember 
öltőnyi közügyi küzdelmei szolgáltatják a bizonyságot. Bizonyos tehat, 
hogy mostani elhatározását is sokkal nagyobb és döntőbb megfonto­
lás készítette elő, mint a mit a távozása fölött aggódók közül néme­
lyek hangoztatnak. .

Ezekbe a pillanatokba tehát nem illik bele a siránkozás, a me y- 
lyel az erős egyéniségű férfiak nagy elhatározásából szál mázott meg 
történt dolgot meg nem történtté tenni nem lehet. Ezekbe a pil ária­
tokba az illik bele, hogy az egyéni elhatározás iránt tartózó tisztelet­
tel hajoljunk meg a „consumatum est- előtt, s a lezárult korszak 
határánál elmélkedjünk a múltak tanulságai fölött, hogy belőlük erős- 
séget építsünk jövendő munkálkodásunk számára.

•U,": $-#.
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A Péterfy Sándor egyéni és közügyi munkálkodásának legna­
gyobb, legertékesebb tanulsága az, hogy — az erős akarat és vas­
következetesség a magunk elé tűzött czélok szakadatlan szolgálatában 
okvetlenül biztosítja a sikert.

Harminczöt esztendőt, tehát egy teljes emberöltőt töltöttel mun­
kában az ország fővárosában. Ennek a hosszú munkálkodásnak az 
irányitó sarkcsillaga állandóan és megszakítás nélkül ugyanaz a czél 
volt, a mit közügyi munkálkodásának kezdetén választott magának. 
Nem volt könnyű feladat ezt az utat megtenni. Néha nehéz tusák, 
legtöbbször leküzdhetetleneknek látszó nehézségek tettek kérdésessé az 
eredményt. A kitartás erősebb volt a nehézségeknél és — a magyar 
tanítóság közéletében a Péterfy Sándor czéljai, elvei lettek a domi­
nálok elannyira, hogy az ő működésének idejét a legszigorúbb tör­
téneti igazsággal ,,Péterfy-korszak“-ként igtathatjuk a magyar tanítóság 
történetének lapjaira.

A mit egy ember végezhet, azt Péterfy Sándor elvégezte. Embe­
rek között a fölfogasokban, nézetekben, elvekben, czélokban lehetnek, 
vannak is eltérések; sőt kell is, hogy legyenek; de abban nem lehet 
eltérés, hogy a kitűzött czéljainkhoz, elveinkhez egy emberöltőn át 
tanúsított hűség — tiszteletreméltó. Mert ez a tulajdonság nem a 
hétköznapi embereknek adatott.

Péterfy Sándor nyugodtan állhat ki a küzködők sorából: a mit 
maga elé tűzött, azt elvégezte. Olyan emleket hagyott -- életének 
tanulságain kívül is — maga után, a mely maradandó. Az ,^ötvös- 
alap“ az ő szülötte, az ő neveltje, az ő alkotása, az ő életének örökké 
fenmaradó nyoma. Ezt az alkotását nem kell féltenie: ezt megvédjük, 
fejlesztjük, nagyobbá teszszük az idők haladásának arányában. S a 
fejlődésével, nagyobbodásával együtt fog nőni az alkotó neve is; annal 
inkább is, mivel a fejlesztés munkája közben ki nem kerülhető tövisek, 
az ezek által ütött apró sebek, keserűségek őt már érinteni nem fogják.

Elfogódva állok meg az idők határánál s az erős, nagy akaratú 
ember iránt önként fakadó, igaz tisztelettel intek búcsút a távozónak. 
Te elvégezted, „öregünk“, a mire ifjontan vállalkoztál. Vájjon adatik-e 
nekünk is hasonló áldás az Egek kegyelméből! ?

Mi rajta leszünk, hogy az akaratunk ne legyen gyenge, czélunk- 
hoz való hűségünk ne legyen ingadozó, kitartásunk ne legyen töré­
keny, hanem erős, ingadhatatlan és törhetetlen, mint a Tiéd volt.

S ha Így fegyverkezve látsz bennünket a tanítói közérdekek 
küzdőporondján izzadtan mérkőzni: gyönyörködtessen a tudat, hogy 
tanítványaid harczolnak.

Szabó Bugáth László.
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A fogyatékos gyermekek neoelése.
_ Dr_ pead, Grossmann P. C. Miksa (New-Yorkban) fordította: Holzmann Ignácz.—

A gyermekek nagy osztálya, sokassága úgyszólván egész életén 
át sok gúnyt és boszantást kénytelen eltűrni. Ordöngősöknek te­
kintik őket és mint ilyenekkel bánnak velük. Pedig valójában nem 
szolgálnak rá a mostoha bánásmódra.

Hibáiknak, nyomorúságaiknak nem maguk, hanem e:ődeik 
bűnei az okszerűtlen társadalmi szervezet igazsagtalanságai, esetleg 
az egészségtelen környezet, szóval olyan elette tetelek az okai, 
melyekért, nem ők felelősek. Az emberi nem tortenetenek leg- 
szomorubb szakasza az, mely a fogyatékos osztalylyal való banas- 
módot tárgyalja. Minden lapon olvashatunk szívtelen kegyetlen- 
sédekről, melyek mind a védelem nélkül álló szerencsesek ellen 
■ ó^nxmlták a legnagyobb kegy e szerencsétlenekre nezve a kozo- LvS áz elÄÄ volffa valóban a hol nem hoztak .a 
SE kiűzésére ellenük barbár rendszabályokat vág, gúnyosan 
mellőzték, vagy nyilvános gúny tárgyéivá teltek őket.

Az utczagyermekek durva tréfáinak czeltáblajaiul sz°lgaJo 
együgyű a királyi és iőuri asztalok részeg vendégeit mulattató 
Srglkk.l teleaggalotl „bolond", az utszéli vak ™"d
az időkorról tanúskodnak, melytől meg igen mess“ ,0' , fzáSutomra 
lat hod-y ezek a szerencsétlenek is emberek s nemcsak szánalomra, 
hanem gondozásra is méltók, s hogy helyes emberi bánásmód a
valódi emberi életnek visszaadhatja őket. ■.. sokat

Hiszen ma a felvilágosodás korszakában, mikormai soka 
tettek hogy a szerencsétlenség nyűgét a fagyatekosok vallano 
levegyék, mikor vannak tébolydák, mindentele iskokk gyenge
tehetségüek részére s még más emberbarati m ezetek melyek ma 
sokat mentettek meg a látszólagos degeneratio o s adla^v.ssza^ 
hasznos eleinek: hányán es hányán vannak, k rokon­
kellő gondot és figyelmet s nem fordul Utójuk;a kei^z eges roK 
szenv, melyre oly nagy szükségük volna. Az ^sen^ieü abnor^ 
mitás eseteket kellő figyelemben reszesi 1 ,, gy e) J kjk ^^dik 
iskolák és családok telve vannak olyan ogya ’ eitérő álla-magukat a szánalomra méltó étena mer “„"Äu cíSyíu, 
potukat nem ismerik, nem értik, mert az >
hogy azt csak tapasztalt orvos és Pae<]^°® únk biztos áttekintést

A tárgy bővebb megvilagitasa vég w különböző fajairól s
az abnormitások (eltérések, ren^el‘kne^|e szokták különböztetni, 
fokairól a mint azt a szakemberek | gyermekeket a fogya- 
Felesleges bizonyítgatni, hogy a hibás j,vnv olvan gyermeklékor (Lectio) gyermekek közé kell sorolni. De han,
van, ki sem nem süket, sem ™ • d' igy tökéletes
tékosak, hogy nem kepesek tisztán Iá n g iránt nem eléggé 
munkát végezni, mivel szerveik a ku c
fogékonyak.^ > wgkűIónbőW ar—^

lődések (abnormitások) két főcsoportja .

• - ’
*

■II



— 514 -

psichosisban, azaz szellemi betegségekben szenvednek. Ezek között 
több csoportot különböztetünk meg u. m. az őrültek, hülyék, 
(gyenge tehetetségüek) és végül a gonosztevők csoportját. A második 
főcsoportot az u. n. psychopatikusok vagyis fogyatékosságban 
szenvedők teszik.

Az abnormális fejlődés vagy öröklés vagy pathologiai (kórtani) 
okok folytán keletkezik. Az utóbbiak rendesen a születés utáni 
időben folynak be a fejlődésre. Mindkét csoporban jellemzők, hogy 
a test és a szellem látszólag is fejletlenek, vagy pedig a szervekben 
s azok működésében kórtani eltérések folytán mutatkozik fejlődési 
akadály.

Az eltérést vagy a fejlődés akadályát igen gyakran csak 
véletlenség okozta s káros következményeit kellő figyelemmel és 
gonddal elháríthattuk volna. A gyermeki szervezet bizonyos korban 
különösen hajlandó különféle zavarokra, ezekre különös figyelmet 
kell fordítani. így pl. a 8. és 9. életév között az u. n. elfáradás! 
korban minden testi és szellemi megerőltetés a fejlődésben nagy 
károkat okozhat.

Válságos az u. n. adolescens kor, mely bizonyos tekintetben 
a gyermeknél, az emberi nem történeti fejlődésében levő kaiandos 
korszakot tünteti fel. Ebben a korban a gyermekek az u. n. pionier 
és határlakó élet (Pionier-u. Grenzerleben) minden zabolátlansásait 
utánozni látszanak, sőt azokhoz az alacsony műveltségű népekhez 
hasonlítanak, kik ma a rég elmúlt történeti kor maradványaiként 
tűnnek fel.

Kline tanár kimutatja egy értekezésében, hogy az ember1 
nem ezen tagjaiban erős vágy van arra, hogy titokzatos erőket 
tegyenek kísérlet tárgyává és sorsukat véletlenre bízzák. Örvendenek 
mindennek a mi az újság ingerével hat, legyen az barát, szomszéd, 
ház. állás, válalat vagy bármi; őrömet okoz nekik szerencsejátékban 
a véletlen. Legtöbbnek tehát változatos, nyugtalan foglalkozása van, 
melyben a véletlen és a szerencse játszanak főszerepet. Ezek a 
feltételek legélesebben a primitiv vadaszélet és tőrálhtás idejeben 
fejlődtek ki. Ekkor nagyon csekély volt a valószínűség, hogy az 
egyén fáradozásait méltó julalom koronázza. A munka és munkabér 
közötti viszony olyan határozatlan volt, hogy a munka eredményét 
az ember inkább a véletlennek mintsem saját fáradtságának tulaj­
donította.

Nem lehet csudálkoznunk azon, ha a műveletlen népek olyan 
életfeltételeket teremtenek, melyekben a véletlenség az uralkodó 
elem. A mindennapi kenyér egy szerencsés nyillővés-, vagy kópja- 
dobás-, egyetlen jó hálófogástól függ; holott száz meg száz látszó­
lagosan ugyan nem lelkiismeretes munkának és kiváló ügyességnek 
a dija. Az alig megfigyelhető dolog, mely a régi környezetből el- 
vonz, uj életviszonyok teremtésére és azok kipróbálására serkent, 
mert a régiek unalmasakká váltak. A speculáczióra való hajlam, a 
játékban való szerencsehajszolás, mik újra eltelnek. A gondolatoknak 
a véletlen szerzeményre való irányulása; mind-mind abból a korból
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erednek mikor az ember létfentartása látszólag a véletlen ellen- 
őrizhetlen hatalmától függött.

Könnyen érthető, hogy az ilyen egyéneknél a különös nevelési 
szükségletek elhanyagolása a normális fejlődés akadályát fejleszti, 
és a fejlődés a primitívség korszakán túl soha sem fog terjedni és 
igy mindig defectio marad.

A fejlődésnek valamely fokozatában való ilyen megállapodás 
természetes lehet ugyan, de a modern czivilizáczió szempontjából, 
defectus.

Nagyon szomorú volna, ha az előbb említett fejlődési vissza­
maradás általános lenne. De a hiányos fejlődés idején való felismerése 
a baj gyógykezelését lehetővé teszi. A fogyatékos fejlődésü egyének 
nagy százaléka azonban nem menthető meg; ilyenek a hülyék, 
(cretinism us ban szenvedők) kiknél a ferde testi fejlődések szellemi 
gyengeséggel egyesülvén, absolute gyógyíthatatlanok; enyhíteni lehet 
a bajt, teljesen kigyógyitani soha. Azért a gyenge etméjüeknek és 
erkölcsileg abnormalisoknak az emberi társaságba való keveredései 
meg kell akadályozni, nehogy a veszedelmet tovább plántálják. 
A gyógyithatlan fogyatkozásokat előidéző okok között legfőbb és 
legelsők az örökleti hatások ilyenek: a szülők fogyatkozásai es 
bűnei, rossz vagy helytelen táplálkozás, a gyermekek szeszfogyasztása, 
epilepsia stb. Már Darwin kimutatta, hogy a hülyék (kik a Primáták 
alsó osztályaihoz hasonlítanak testileg, lelkileg) sokkal szőrösebbek 
mint a normális emberek. A kifejezéstelen tekintet, felbigye-ztett 
ajkak, tulnagy fülek, a hosszú és vékony ujjak mind a majomra 
emlékeztetnek.

Dr. Hammaberg tanulmányaiban kimutatja, hogy ezen osztály 
fogyatékosainak agya feltűnően fejletlen. Az altala megvizsgált 
agyakban aránylagosan kifejlődött sejt alig volt és ezek is aránytalan 
rendben rosszul fejlődtek. Néhány év előtt Dr. Down megkUérlette 
a született hülyéket ethikus osztályokba sorolni és négerekhez 
hasonlókat, malájokat, indiánokat és mongolokat különböztetett meg. *) 
Azt állítja, hogy a kaukázusi fajból származó hülye gyermekek 
lt)°/0-ánál valóságos mongol typus állapítható meg. Ez azt bizonyítja, 
hogy ezek a szerencsétlenek valamely fejlődési akadály termékei 
(korcsszülöttek).

A hülyék osztályának megítélésénél azzal kell tisztában lennünk: 
teljesen hiány zik-e náluk a független elhatározás tehetsége (a szabad 
akarat). ...

Nincsen öntudatos egyéniségük; szellemi képessegük teljesen 
ínationalis (szertelen) ebben a tekintetben hasonlítanak a szulete 
gonosztevőkhöz.

A psychosis utolsó neme, melyre még fel akarjuk hívni a 
figyelmet, az őrültség. A gyermekek nevelésének módjaival foglalkozó 
értekezés keretében tárgyalni az őrültség tüneteit, messze veze ne. 
A gyermekek gyakran szenvednek olyan szellemi zavaró an, 
melyeket mint valóságos őrültség! eseteket kell hgyelembe venni.

*) Ez az osztályozás önkényes és éppenséggel nem tudományos.', A szerk.
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Ezek a tünemények leginkább a gyermekélet kritikus korszakaiban 
(mint a nemi érettség) fordulnak elő. Ez a gyermeki őrültség azonban 
nem gyakori és nem állandó állapot, legalább eredetileg nem az, 
hanem legtöbbnyire csak múló eltérés, mely legtöbbször csak pár 
órái»- tart Felingerelt testi érzések, nyomasztó kedélyhangulat 
(melancholia), kétségbeesés, ijedtség stb. időleges szellemi zavarokat 
idézhetnek elő. Ha helyesen ismerjük fel a tüneteket és idején 
gyógyítjuk nem annyira veszélyesek, hogy belőlük állandó fogya­
tékosságok származhatnának. Sok fegyelmezési eszközt helyesebben 
alkalmaznánk úgy az iskolában mint a családban, ha ezekre is 
figyelemmel lennénk. Mindenféle roham, idegbeteges állapot és a 
neurasthenia változó alakjai gyakran a valódi őrültséggel határosak.

A valódi őrültség olyan betegség, mely az embert a teljes 
egészséges állapot valamely szaka után támadja meg. Ez és még 
a következők különböztetik meg a hülyeségtől, (idiotizmus.) A 
hülyeség általános szellemi gyengeség, mig az őrültség a szellemi 
képességeket egyensúlyukból kizökkenti, a nélkül, hogy a szellemi 
tehetségeket teljesen vagy részben megsemmisítené. A tébolydák 
némely lakója bámulatba ejt rationalis szellemi tehetségével, — termé­
szetesen a betegsége áltál szabott határok között. Nem egy esetben 
genialitásnak tűnik fel. S az őrültségnek és genie-nek (lángész) 
egymáshoz való viszonya már sokat foglalkoztatta a psychologusokat. 
Gyakran igen nehéz megállapítani azt, hogy hol végződik a rationalitás 
és kezdődik az őrültség.

(Vége következik.)

Otthon és másutt.
Az igazi tanítónak nincsen vakácziója. A hivatott munkás leg­

alább nem ismer olyan pihenést, melyben test és lélek teljes tétlen­
ségbe merül. Ránézve az ilyen állapot teljes képtelenség. S ha egyszer 
foglalkoznia keli valamivel (mert foglalkozás nélkül nem tudna élni), 
mivel foglalkoznék mással, mint a hivatásával ? Az ő lelke azon pihen, 
a min elfáradott: a népoktatásügyön.

Mig a produktiv munka szünetel (mely szünetnek egyébiránt alig 
várja a végét), ő szemlélődik, figyel, tanulmányoz, tervei a jövendőt 
illető nevezetes elhatározásokra jut. Ekként fizikailag és szellemileg 
felüdülve, megerősödve, teljesen elkészülve fog a vakáczió elteltével a 
munkához. Legyen otthon, vagy másutt, az reá nézve mindegy. Legfeljebb 
a tevékenység módja változik ; de a czél mindenütt egy: előkészülés 
a jövő esztendőre.

Az előkészülés az önbirálaton kezdődik. Az ember visszagondol 
az elmúlt esztendőre. Eszébe jutnak a hibák és fogyatkozások, a me­
lyek miatt hivatását nem tudta olyan jól betölteni, a mint óhajtotta 
volna. Kutatja az okokat s ha megtalálta, erős elhatározás kél a lel-



kében, hogy a jövőben, a mennyiben tőle függenek, megszünteti

azokat^a Qtthon tölli a Vakáczióját, tanulmányozgat. Elolvassa mind­

azokat a dolgokat, a melyekre nem tudott időt szakítani a szorgos 
munka napjaiban. Átvizsgálja a tanszereket. A megrongálódottakat 
kijavitgatja, a hiányzókat beszerzi, illetőleg beszerezteti. Majd azon 
tűnődik, miként végezze a jövőben tanitó-nevelői munkáját, hogy azt
produktivebbé, életrehatóbbá tegye.

Ha utón van a tanító, bizonyára tanulmány utat teszen. Azért 
megyen, hogy a mi jobbat lát, vagy hall, eszébe vegye ; haza hozza 
s ha lehet (a viszonyokhoz idomítva) alkalmazza.

Az utazó tanító nem elégszik meg azzal, hogy megfigyel, tapasz­
talatokat gyűjt, hanem rendezi is tapasztalatait, megfigyeléseit. Lejegyzi 
azokat, hogy később megtekinthesse, hogy a lelkében megelevenedje­
nek a dolgok. Az utazó tanítót inspirálja, lelkesíti, a mit lát, hall, 
tapasztal. Az ő tanításában elevenség, elet lesz, mikor azokról a dol­
gokról beszél, a miket megfigyelt.

Mindezzel azonban nincs kimerítve az utazas czélja és haszna. 
Az utazó tanító nemcsak lát, hall, hanem cselekszik is. Gyarapítja
iskolájának gyűjteményét. ... ,

Nincs olyan hely, a honnét valami szemléltetési tárgyát ne hoz­
hatna, a tanító iskolája felszerelésének gyarapítására. C,ak akarni
kell és nem kell restelleni a dolgot.

A vakacziozó tanító teljesen felüdülve, a nagy munkához elké­
szülve fog aztán hozzá; mert legfőbb törekvése, hogy az iskolában a 
lehető legjobb munkát végezze. Tapasztalatból tudja (s ha meg nem 
tudná, megtanítja ra az élet), hogy az iskolai jó munka minden. B as

egyéb: hiúságok, hiúsága. Vándor.

A rendes és helyesírás reformja.
Tanítjuk az Írást hat teljes éven át, vagys egy es ugyanazon 

dolgot hat hosszú esztendőn at tanítunk es az L hanem
silánynak mondható. Ezt nemcsak az iskolában tfpasztaljuk hanem 
különösen a gyakorlati életben. A nép rendesen írni alig, helyesen

PedÍgtóV—te,enség okait (meg kel, jegyeznem, hogy 

általánosságban beszélek) a következőkre bukkanunk

í StaS tökéletesítése.
3. Apróbb technikai okok.
Vegyük őket sorról-sorra:
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I.
Módszer tekintetében óriási eltérés van: egyik kollega az álló-, 

másik a dűlt Írásnak hive, de a lanitásban is különbözők a felfogások. 
Sokan meg vannak győződve, ha ők a betű alakját, keletkezésését a 
gyermek ni k megmutatják a legjobb dolgot rnivelik mondván : a gyer­
mek igyekezzék a betű alakját utánozni. Ők tehat leírjak a betűt és 
azt mondják: „Írjatok belőle 5 sort . . .“

Úgy tudom, ha jó! tudom, hogy e rendszer mellett csak néhány 
kiválóan ügyes, szorgalmas es törekvő növendéknek lesz szép és ren­
des írása. Á legtöbb gyermek ledit egyet a lelkiismeretén, lefirkálja 
a kívánt sorokat es jobb dolog híján rendetlenkedik, sőt szorgalma­
sabb társát is zavarni fogja. Vélt menyem szerint az Írás-tanításnak 
ez a módja nem czélravezelő • arra kell törekednünk, hogy az egész 
osztályt állandóan foglalkoztassuk, vagyis, hogy egy időben minden 
gyermek u. a. munkát végezze. Erre legalkalmasabbnak találom az 
ütenyező módszert. E módszer segítségével, szép és rendes Íráshoz 
jut a tanuló, ha a tanító a kellő fáradtságtól nem riad vissza.

E módszer ma már általános, a székesfőváros sok iskolájánál e 
módszer szerint lanitanak, azért csak röviden ismertetem.

Az ütenyező módszer tulajdonképen nem más, mint a torna- 
tanitásnal használt ama rendszer, hogy a gyermekek rendesen ruga­
nyosán lépjenek es bizonyos mozgásokat e csapat egy es u a. időben 
végezzen. Bizonyos jelre a gyermekek kilépnek és bizonyos jelre majd 
jobb- majd bal lábukkal lépnek esetleg kezeikkel gyakorlatot végez­
nek. Elérjük pedig azt, hegy idővel szép egyenes testtartással, har­
monikusan rendesen járnak és testüket nem görnyesztik meg.

Az Írásnál is, ha egy és ugyanazon irányú vonalat bizonyos 
jelre, illetőleg üteny szerint Írjak rendes betűket vetnek az irkára es 
kezük megszokván a rendet később üteny nélkül is rendszeresen egy- 
irányban fognak Írni. Az eljárásra vonatkozólag kétféleképen tanítják: 
1. irány szerint azt mondják: le, töl, le . . . de igen sok betűnél 
nemcsak le, föl kell menni, hanem be, sőt lei is pl. a kis ,,k“ betűnél: 
le, föl, be. ki, le. eleg ... A nagy betűknél pedig gyakorta pl. P, 
B, K, L, D, T, stb. a rendszer ilyen alakjában nagyon komplikált; 
ajánlatosabb már a 11-ik osztálytól kezdődőleg számokkal ütenyezni, 
tehat: 1—2, 1—2, már akár le, akár föl, ki, be induló vonalakról 
van szó, a szám kisegít bennünket, különösen komplikálttá válik az 
előbbi eljárás, ha összefüggő szavakat, mondatokat iratunk. Tapasz­
taltán;, hogy a gyermekek oly zavarba jöttek, hogy a lefelé induló 
vonalakra azt mondtak föl és elitnkezőleg, hogy pedig a chaoszból 
meneküljenek gyorsan és természetesen rendetlenül Írták, jobban 
mondva lefirkálták az Írást. Mig a szamjelzés soha zavarba nem hozza 
a tanulót.

Az ütenyező Írásnál már kezdetben arra kell szoktatni a növen­
déket, hegy maga vezényeljen; szokásban van u. i., hogy a tanító 
vezenyel es az. ő minden gyermeket tulharsogó stentor; hangja csak­
hamar gégebajt okozhat neki a nn nem épen kell, hogy surrogátuma 
legyen a mi hivatalosan rögös pályánknak.
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Véleményem szerint tehát legjobb egyöntetű módszer az ütenyező 
módszer (félreértések kikerülése végett ki kell jelentenem, hogy en 
legnagyobb súlyt az egyöntetűségre helyezem, ha valaki praktikusabb 
módszert tud, am ajánlja.) G szerint tanítva túlesnénk az első nehéz­
ben és áttérhetünk a második megoldatlan reszre, vagyis arra, hogy 
nincs meg a tanultaknak folytatólagos tökéletesítése, mely egyszersmind 
szoros kapcsolaton van a helyesírás tanításával.

II.
Lépjünk be akár a Vl-ik, akár a Il-ik elemi osztályba; az írás 

tanítása Pe«y és ugyanaz. Minden évben újra tanítjuk a betuelemekei, 
5K* a kis é, nagybetűket is. a dolgot ug, véljük rendbe böktük 
rak egy dolog tapasztalható: a növendékek feie aranyiig sokka 
rosszabbül ir. mini az előzd osztályban. (Akárhány smd jött horim
mnaszra, mondván : az ő fia, leanya mily szépén irt a ll-ik l
osztályban és most milyen csúnya, rendeden az írasa.) letop 3 

- Ja rend tien és helytelen írás az életben. A szülő mikor gyér 
meke betegségét kimenti, olyan iszonytatóan rendetlen es olyani sajtó- 
hibákkal ir hogy az ember kétségbevonja, hogy járt-e valaha iskolába. 
Ilyen úgy nevezett „bizonyítványok“ szazaval hevernek egy-egy . 
társnál, kuriozumképen csak ez egyet: „Tanar azistvan (ir .
Hette volt nem mehetet Iskolába“. , . • „a =. tabinteb Hnsv tehát nine» meg a kellő eredmeny meg helyesírás tekinte-

folVtatólarosan 2 a nyelvtanirásnak merev elkulonzese a szépirasto, 
ÍÍSÍirasd öüázél-ák tekinljök, holott ez csak eszköz a csmos 

és rendes különösen pedig a helyesírás elsajátításához.
Véleményem szerint a szép- és helyesírást egybekötve következő 

kép kelte tanítanunk: az első osztályban
megvetnünk és me a jól megvetett alapra ép tjük a falazató 
III és lV-ik, és betetőzzük az V. es VI-ik osztályok! a .

Az első osztályban tehát a gyermek alaposan meg.smerked,^a 
betű alakjával és kiejtésével; nagyon csekély leven itt a g 
arra kell törekednünk, hogy bármit írnak’ ^ ^^vényefül’az eső 
osztálv megrőgziti az első osztályban tan . • nvelvtanirástól.
téves-felfogás t. i. a szépírást függetlenül
Ennek az a karos következmenye van, hogy a. gyerF .az idők 
különálló fogalom támad: szépírás és nyelvtanira E tévés h,ttoido_
múltával növekszik, ügy gondolkozik. a nye ■ az
sabb, hogy nyelvtanilag helyes legyen, az írás™® . k sőfa köz.
és Vl-ik osztályokban, a hol mar egyvonalu irkaba “ lenü, isz. 
életi fogalmazványokat vonalatlan papirosra, i „ hanem gyor-
kosan dolgozik. A szépírással egyaltalaban nem feladatot. Tehát 
san rendetlenül és természetesen, hibásán írja le
Írása sem nem lesz rendes, sem helyesen nem tanitóiának tehátEzen kis kitérés után folytatom: a I-.k osztály tanüójáinakfohat
minden nyelvtani gyakorlatot a» ?sioZ®^zt tekintetbe veszi, a 
szerint kell íratnia. Az uj népiskolai ta



mennyiben a II-ik osztály nyelvta 
és csak a hangtanra, tehát a h 
Nagy szerep jut a Il-ik osztályba] 
lásnak és a fogalmazás alapjainak 

A III-ik osztályban az első 1 
leg a II. osztály anyagát, a szépirá 
az Írási óra alatt ütenyezve (vagy 
rint) szöveget hassunk, miáltal a 
félévben a tanult nyelvtani anyag 
de csakis az iskolában, házi felad; 
otthon a gyermek nem állván oly 
rendetlenül végezné a legkisebb ft 

A IV-ik osztályban a szép é 
válik a gyermeknél, a helyesírás k 
czelunkat ugyszólan elértük; de 
rendes es szabályos iras által k 
iránti érzékét és Ízlését fejlesztett! 
nyilvánulni. Igyekszik majd mind 
rendesen es csínnal elvégezni. Egy 
Írassunk egyszerre nagyon sokat“, 
teendő vár ránk: az egyvonalu ir 
papírra való irás. Ha az előbbi o 
el ez sem fog nagyobb nehézséget

Szólnom kell még röviden a 
és toliról. Általánosan tudott doloj 
a rendes irast. Legyen meg az i 
arány; legjobbak a minus distant 
természetes testtartással ülhet.

Erre mar az első osztályban 
ha 60°—65°-szög alatti ülést meg 
rossz pad nagyon megronlja a gy 
a szemét is. Hogy milyen abnorm 
minden kartárs es kartársnő tapas 
VI-ik osztályba kerül, már csak 3< 
rövid idő múlva aligha tudnak üv 

Végül még a toliakról kell t 
legyen ruganyos, elegendő hegyes, h 
A tollak általában hamar kopn ik 
mészetesen szegény gyermekeknél, 
Szoktassuk a gyermeket a tollak d 
minél jobb toliakkal Írjanak.

A jó toll még jó gondolatok! 
úgy találjak, hogy ezen mondanh 
rossz tolinak tulajdonítható. 

Budapest.

wwm
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mennyiben a II-ik osztály nyelvtani anyagából a beszédrészeket törli 
és csak a hangtanra, tehát a helyesírás alapjaira terjeszkedik ki, 
Nagy szerep jut a II-ik osztályban ezután a tollbamondás és máso­
lásnak és a fogalmazás alapjainak.

A III-ik osztályban az első félévben ismételjük legalább irásbeli- 
leg a II. osztály anyagát, a szépírás elemeit is igen rövid ideig, azután 
az Írási óra alatt ütenyezve (vagy az elfogadott legjobb módszer sze­
rint) szöveget itassunk, miáltal a helyesírást is gyakoroljuk. A II-ik 
félévben a tanult nyelvtani anyagból adhatunk apró önálló feladatokat 
de csakis az iskolában, házi feladatot semmi körülmények között, mert 
otthon a gyermek nem állván oly fegyelem alatt csak felületesen és 
rendetlenül végezné a legkisebb feladatot is.

A IV-ik osztályban a szép és rendes irás már hússá és vérré 
válik a gyermeknél, a helyesírás készsége pedig majdnem teljes és Így 
czelunkat ugyszólan elértük; de elértünk még mast is: a folytonos 
rendes es szabályos iras által kifejlesztettük a gyermekben a rend 
iránti érzékét és Ízlését fejlesztettük, mely aztán minden téren fog 
nyilvánulni. Igyekszik majd minden Írásbeli es más egyéb dolgait 
rendesen es csínnal elvégezni. Egyet azonban most is ajánlhatok: ,,ne 
írassunk egyszerre nagyon sokat“. Az V. és VI-ik osztályokban uj 
teendő vár ránk: az egyvonalu irkába való iratás esetleg vonalában 
papírra való irás. Ha az előbbi osztályokban következetesen jártunk 
el ez sem fog nagyobb nehézséget okozni és a mi fő, czelunkat elértük,

III.
Szólnom kell még röviden az irás technikai részéről, a padokról 

és toliról. Általánosan tudott dolog, hogy a jó pad nagyban elősegíti 
a rendes irast. Legyen meg az ülőhely és asztallap között a kellő 
arány; legjobbak a minus distanciáju padok, melyekben a gyermek 
természetes testtartással ülhet.

Erre mar az első osztályban kell ügyelnünk. Számításom szerint 
ha 60°—65°-szög alatti ülést megszokja, elég kényelmesen irhát. A 
rossz pad nagyon megronlja a gyermek testét (germezet) de elrontja 
a szemet is. Hogy milyen abnorrnitások fejlődnek e téren, azt hiszem 
minden kartárs es kartársnő tapasztalhatta. Sok gyermek mire az V.— 
VI-ik osztályba kerül, már csak 30° szög alatt tud írni. E gyermekek 
rövid idő múlva aligha tudnak üveg nélkül dolgozni.

Végül még a toliakról kell beszélnem. Tudva van, hogy a toll 
legyen ruganyos, elegendő hegyes, legjobbak az u. n. aluminium tollak. 
A tollak általában hamar kopn ik es itt rejlik az iras tragikuma, ter­
mészetesen szegény gyermekeknél, a kik nem vehetnek gyakorta tollat. 
Szoktassuk a gyermeket a tollak ápolására és törekedjünk arra, hogy 
minél jobb toliakkal Írjanak.

A jó toll még jó gondolatokat is ébreszt az emberben. És ha 
úgy találjak, hogy ezen mondanivalóim nem helyesek — ez csak a 
rossz tolinak tulajdonítható.

Takacs Arnold.
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A kritika.
A Budapesti Tanítótestület 1901. évben pályadijat tűzött ki föld- 

• ■ llMcire E pályázat eredményéről számol be a három tagú bizottság 
liánunk f é.' augusztus 9-én megjelent számában. Ezen bírálati jelentest
lumiPtr nhaitok egyet-mást elmondani.I pályázat meddő maradt, csupán két pályázó szerepelt s a két
nálvamunka sem üti meg a kellő mértéket.
P A szóban forgó pályázat sem marad azonban positiv eredmeny 

•IMI ha belőle higgadt okjektivitással levonjuk a helyes konzek- 
" 7 itt A körülmény, hogy csak két pályázó akadt, hogy a tanítóság
ÄS nem érdeklőd*. beteges állapot. A J.lenseg 

azonban csak symptomia es nem diagnózis. ,
it1 orknlcsi kötelességünk, hogy ezen eredmenytelenségge

tanulság eredményeként mondjuk ki az Jve . ,fe

»(Ä.*
óra akkén t isineiTetendő, hogyúgy legyen 
25Ta “ nevezett osztályban á helyes oktatás

elMi ÄÄ «-jj itto?

matikus, ezenkívül abszurd, ni agya tehát a tanítás anyaga ;
hogy tut I. kér. három tam ismerései^csupán annak 
ennélfogva: a „tananyag hvalasz . fPi,tnlrmzásáról lehetne szó,
szőkébb, vagy bővebb terjedelemben vató
ha épp ezt három Órához néni U j||e az előzőkből vegyen-e
maradt az a kérdés, hogy Qnivnshitia a dolgot az is, hogyismétlést is fel és mennyit vegyen? Súlyosbítja a üoigo^
más-más iskolánál az I. ken tani a«a c> - folytatnom .Azt azonban
anyag is stb. Azt hiszem szunseg e csórni-szóra tanítandó minta
megjegyzés nélkül nem hagyhatom, ogyimádság. Talán 
leczke“ - nincs a világon ha csak nem ver ,. g ?
három órára terjedő földrajz, részletes mmta-tamtast e A

Ilyen pályázaton nem csoda, hogy e^e®e Ta]án nem lett 
pályázat feltételeinek határozottaknak kell jen^ ^ ^ sőtafel-
volna oly eredménytelen, ha az anyag ^ nevezetes épületeket, 
tétlenül ismertetendő kör — nyi'V^\°S]4 : Dont0t megjelöljük, a munka 
helyeket részletesen -elsoroljuk, akii - ^n7nliük Csak így várba- 
ezélját előre bocsáj.jok * »««2' «*»«*“*•
tunk érdemes, használható munkát. J szülhetnek. Hason-
paedagogiai elvek igen heterogen v gere irányba történő
lilának ezek a fürdőkád csápjához, melyen ugyanazon y 
fordítással hideget, meleget ereszthetünk elötl kevesellem
a hirSS^T^^^Sé^hák^at. hogy legálabh
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öt embert kivan. *) A jó tapintatos kritika buzdít, lelkesít, az ellen­
kező pedig lehangol elkedvetlenít. A bölcs kritikus a hibákat nemcsak 
észreveszi, hanem azokat mérlegeli is. Egyiket, — melyre nem nagy 
súlyt fektet, — elhagy, másikat kiemel. De mindenek elé a sarkalatos 
hibákat, teszi.

A szóban forgó jelentés az egyik munka formáját, külalakját 
megrója, sőt tintafoltosnak mondja. Kérdés, hogy meg volt-e a pá­
lyázati teltételekben a külalak is szabva ? Ha igen, úgy 1902. évi 
április 17-én tartott értekezletén miért fogadta el az olyan dolgozatot, 
mely nem felel meg a pályázat e feltételének? Ha nem, úgy annak 
külalakját utólag bírálat alá venni ízléstelenség; annál inkább a mennyi­
ben előre tudtak, hogy ez a kritika nyilvánosságra kerül. Nem azt a 
névtelen rendetlen embert érinti az ilyen dolog, hanem kárára van az 
üeynek. Egyébként szükség sincs az ilyesmire : a Budapesti Tanítótestület 
nem szépírás! gyakorlatot óhajt tőlünk, hanem eszmét és tartalmat. 
A ki nagy dolgokat müvei elkerüli az aprolékoskodast. Az a turista, 
ki folyton a porszemet ne i. nem látja be a tájat. Mielőtt valamit 
cselekszünk, fontoljuk meg: váljon hasznot hajtunk-e magunknak, az 
ügynek, a társadalomnak; ha egyikre káros, váljon nagyobb-e az elért 
haszon a kárnál? Jelen esetben a negativ haszon nagyobb a positiv- 
nál s igy az eredmény is negativ, tehát el kellett volna hagyni a 
kritikából. J

De ennél még károsabb az, hogy a bíráló bizottág a pálya müve­
ket még helyesírás szempontjából is bírálat alá vette. Eltekintve 
atiól, hogy ez a kritika komolyságából von le, igazságtilan is. Hiszen 
a pályamüveket idegen kezzel kell leíratni, tehát nem is az ő saját 
helyesírási hibáit vetik szemére.

Bíráló uraim, a helyesírás csak eszköze az eszmének, de nem 
alapja, meg csak nem is szükséges föltétele.

Ismétlem, hogy a kritika elérje czélját tapintatosnak kell lennie, 
z a pályázat, hol határozott feltételek vannak, a határidő a munka 

nngysaganak megfelelő, a kritika nem az aprólékos hibákon nyargal, 
anem vezet, buzdít, lelkesít; a pályázat nem lesz eredménytelen, 
zen a téren meg nagyon fiatalok vagyunk. Jó vigyázni, hogy a csirát 

1 ne tépjük mielőtt virágot, gyümölcsöt termett volna. Tehát csak 
e oie így leszünk azok, mik lenni szeretnénk — tandem aliquando.

(S tóm fai) Tóth Kálmán.

Értesítők.
• t - rá®/1 iS' m*nt eddig, az irgalmas testverek budapesti „Hanólder
intézete ‘-nek értesítőjével nyitjuk meg a sort. Erre az elsőségre ez 
mtezet azért szolgált rá, mert a legteljesebb népoktatási intézet; a 

I. < ei ovotol a képzőig minden fokozatot egyesit, illetve magában foglal. 
, ‘ z 'ntezetben 2 óvónő, 4 elemi iskolai, 6 polgári iskolai tanítónő
es vei tanított; a tanitónőképző tanári kara kézimunka, zene és 
lanczia nyelvtanitokkal együtt 11 tagból állott. Az elemi iskolában

) Ezt nem helyeselhetjük. 3 bíráló nagyon elég. A Szerk.
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noA a polgáriban 265, a tanitónőképzőben 185 növendék végezte be 
ay iskolai évet. Az értesítőben az általános előmenetelre vonatkozó 
»(htokat, nem találtunk, hanem tantárgyankint vannak az adatok 
csoportosítva. Jó az előmenetel minden osztályban a számtan- és 
maevar nyelvben, feltűnően jó a földrajz és történetemben.

A székesfővárosi Vili. kér. polgári fiú iskola értesítőjét szer­
kesztette lTllerich Gyula igazgató. Az intézetben 25 tanar tanított 16 
osztályban összesen 878 növendéket; az osztályok nepesek az at ag 
egy-egy osztályban 60. A tanulók előmenetelére nezve statisztikai

adat ^szélesfőoárosi Vili. kerületi Csokonai-utczai polgári leány­
iskola értesítőjét Erdödy Imre igazgató szerkesztette Az fkoknak 
összesen 8 osztálya volt, 16 tanar tanított, összesen 398 növendéket 
elegy osztályban, az atlag az 50-et nem haladja meg Az előmene­
telre vonatkozó statisztikai adatok szinten nincsenek. Van az értesí­
tőben egy dolog, a mi figyelemre méltó: a tanan karnak minden 
tagja évenkint egy-két ifjúsági könyvet átolvas, megbírál s csak ilyen 
bírálás után kerülnek a könyvek a könyvtárba es a növendékek 
kezébe Jó dolog és könnyen kivihető. Sok gondot fordít az iskola a 
növendékeknek az önképzésre való szoktatására, a mi fontos nevelesi

tényező.^ ^ ev. népiskola és polgári leányiskola é^sííojeí
Dobó Adolf igazgató közli. Az elemi iskolában 4, a polgáriban 5 ta 
tanított. Az elemi iskolában lo3 tanuló volt. kitűnő 39, 6 /», |
bukott: 15, 9'87o. A polgáriban végzett 146 tanuló, kitűnő. ,

A h^gosi^állami elemi fiú iskola értesítőjét Zoli József ingató 
állította össze. Az iskolában 8 tanító és 6 hitoktató tanított, összese 
489 növendéket, kitűnő: 39, 8%; megbukott 118, 20 9 /. ez tálán
SOk lSA nagymihályi állami népoktatási intézetek értesítőjét szerkesz­
tette Mathiász József igazgató. A tanítótestület o ag °‘ go 
elemi iskolában tanítottak 767 mindennapi tan ° jav v0|t ’•
16-8%, megbukott 72, 9%. A gazdasági ismétlőben Vő növendék 'vott,
az iparos inasiskolában 139, két óvóban 2o2 gyei me - g ^

A száj- és fogak ápolásáról.
A száj ápolására vonatkozó tanulmányokat tett a lipcsei egészségtani üsté-

zetben dr. Rose és a következő eredményekre jutott: ,zjecrú-
I, A fog. es szájápolás terén eddig nem különböztették meg keUö sz,gcru_

Sággal a tulajdonképem gyógyszereket, melyek a nyá ar ya szereket,
rendeletre használatosak és a napi használatra szolgá o egeszs

(Hygienikus-kosmetikus). , .n m0/ alkohol EiősII. A nyákhártya betegsége ellen legjobb orvosság a 40 -60 / 
baczillusirtó ereje van és jelentékeny artériás verumlest oko . 
vérodaömlés gyorsan meggyógyítja a beteg szövetet.
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líl Állandó naponkénti szájmosási a az alkohol semmit sem ér. Nagymértékben 
alkalmazva chiomkus véredény hyperaemiát és a nyákhártya mirigyeinek összezsu­

gorodását idézi elő.
IV. Hygiemkus szerek csak a száj egészségének fentartására valók. Ezeknek 

először is ártalmatlanoknak kell lenni.
V. Minden fog- és szájápolásnak lényege a szájüregnek alkalmas fogkefével és 

szájvízzel való mechanikus tisztítása.
VI. A mechanikus tisztítás, a mellett, hogy a tenyészgombák szaporodásának 

melegágyát, a nyálat és ételmaradékot eltávolítja, magukat a szájüreg felületén fekvő 
gombákat is nagyobbrészt leviszi magával.

VII. A gombairtó, ártalmatlan szájvíz használata igen ajánlatos a szájba0 
tenyésző karos gombák elszaporodásának meggátolására.

VIII. Jó antiseptikus szájmosónak a következő jótulajdonságai legyenek: 1. 
teljes ártalmatlanság: a) a nyák!ártyával szemben, b) a fogakra nézve, c) az egész 
szeivezet ellen (ne legyen ártalmas); í. elegendő antisept kus hatás; 3. jó Íz és illat.

IX. A legtöbb eddig ismert gyógyszer és hygenikus szer nem felel meg e 
föltételeknek.

X. A legtöbb szájvíznek még a legkisebb hibája a csekély antiseptikus műkö­
désű rossz iz.

XI. Az a nézet, hogy az olyan szájvíz, a mi egyetemesen nem mérges és 
reactiói semlegesek (ártalmatlan a fogra!), a szájütegben nem okozhat káros 
hatást, tisztára téves,

XII. A napi ha-ználatra ajánlott szájvizek nagyrésze ártalmas a nyákhártyára 
és azt chrcnikns gyukdásla luzza. Így pl. a Kaliim-hyperniangan, Thymol, Tannin, 
Fukalyjlus-Patanha-Chinat nclura, Kormadelbyd, Kosmin, Bórsav, Bórax.

XIV. Egészen ártalmatlan és nagy gombairtó erejű a test melegét elérő 
physiologiai honyhasó-oldat.

XV. A konyhasó mellett az Odol az a szájvíz, mely ártalmatlanság tekintetében 
a konyhasóhoz legközelebb áll, gombairtó hatása pedig sokkal nagyobb.

XVI. Harmadik helyen ajánlható a 2 pt rezentes Nátrium biearbonátoldat (Soda).
XVII. Legjobb a szájvizet langyosan használni.
XV111. A legerősebb antiseptitus szer is csak igen rövid időre sterilizálja a 

szájüreget. És a testnek a szájüreg sterilizálása sokkal több kárt okozna, mint hasznot, 
A szájül eg tisztázására tehát nem fertőtlenítő, hanem antiseptikus szert kell használ­
nunk, a mi a kártékony gombák túlságos elszaporodásai meggátolja.

Irodalom.
Tanulmányok a népoktatás és közművelődés körében. Irta: Dr. .Hajnáci 

I!. József. Megrendelhető a szerzőtől, Lőcsén, Ára 2 korona. Tartalma: Törvény- 
tanulmányok. Módszeres tanulmányok. Történelmi tanulmányok. Földrajzi tanul­
mányok. Testgyakorló tanulmányok. Ünneplő beszédek. A mü sajtó alatt. Közelebb 
megjelenik, a mikor bővebben szólunk a kiváló tanféifiu müvéről.

Az Olcsó Könyvtár legutolsó számai több értékes füzettel gazdagították irodal­
munkat. Csaté Pál „Megháziisodtam“ czimü vigjátéka (1237. sz.) azon a régi, de 
mindig uj és igaz alaptételen épül föl, hogy a házasságtól legnyakasabban irtózó 
fiatal-ember is legott örömmel hajtja nyakát a pálos élet gyönyörűséges igájába, 
mihelyt a szhe megmozdul és tejleni kezdi, hogy meglelte az élete párját. — An-



— 525 —

I Dávid jeles történeti monográfiát irt „Erdély politikai érintkezéséiről 
/ Irhával“. (1238—1241. sz.) Fölötte érdekes és fontos bizonysága ez a kis könyv 
/'magyar nemzeti fejedelmek politikai érzékének, mely nem csupán azokkal az eshe­
tőségekkel foglalkozott, melyek a bécsi udvar, vagy a porta részéről fenyegették a 
kis Erdély sorsát és függetlenségét: hanem Síinte egész Európa uralkodóit és diplo­
matáit is beállította sakkfiguráknak a magyar nemzeti politika mezejére s egy-egy 
tmvés húzással még a bécsi kamarillának is gáncsot vetett. - Gyulai Pál beszélye.

Három beteg“ (1242 sz), szabadságharczunk örökké szép, lelkesítő, regenyes 
korszakában játszik. - Kisfaludy S&ndor-nak öt felvonásos „Nemesházi rajzolatja“ 
(1243—1245. sz.) A Dárdny-ház, irány-darab, melynek két sarkalatos tendenciája 
abban csúcsosodik ki, hogy : ha valaki nmi magyar, semmiféle érdem se teheti ma­
gyarrá • és hogy : nem nemes ember nem érdemel magyar nemes leányt. - bzvjetlov 
V regénye „Az élet utjai“ (1246-1250. sz) eleven színekkel festi a modem orosz 
táradalom fogyatékos erkölcseit, jellembeli gyöngeségeit. - Becker Fülöp Ágost 
tanulmánya „KousseauróJ“ (1251-1252. sz.) a legsikerültebb magyar kritika a genfi 
aposztatáról, mit eddig olvastunk. A tudós szerző lefejti Rousseau önéletrajzi vallomása,ro 
azt a mellékes czifrázatot, a melylyel emlékezetének hézagait kitöltötte s olyannak mu­
tatja értékes tanulmányában, a minő valóban volt: lángeszű filozófusnak, tele belső 
ellemnondássai. a ki a szenvedély ékesen szólásával éreztette kortanaival a szív 
mindenhatóságát. - Az „Olcsó Könyvtár“4 Gyulai Pál szerkeszti s a Franklin. 
Társulat adja ki; egyes számainak ára 20 fillér s kapható a kiadó társulatnál 
(.Budapesten, IV., Egyetem-utcza 4.), valamint minden hazai könyvkereskedésben-

VEGYESEK.
- Hol a veszedelem? Az állami tanítók egyesületének Értesítőjében az egye­

sület elnökének Kozma Lászlónak tollából folyt vezércikkben e szavak foglaltat­
nak : „csak egyet ne feledjünk s csak egyre ne legyünk alkalmasak : azt> 
a két intézmény (Orz. Bizottság, Eötvös-alap) közös kapcsa a nemzet tanítóságán 
s arra ne adjunk alkalmat, hogy a stréherkedö es meg eddig sehol
sikert fel nem mutató önzés a szép czelu egyesületeket ^ntsaj a
hazai tanítóságot azok szépen induló pártolásától elrmszszn . E sorok . 
mutatják, hogy kiváló érdemű kartársunk valami veszélyt sejt, va ami pms ■
Mi ilyenről itt a központon mit sem tudunk. Itt minden számottevő ember azokat 
a férfiakat akarja a nagyéidemü vezérek utódaiul, a kik szobán evő y
életében eddig is kiváló tényezők voltak. E férfiak: Tóth József, Pei es^ Sándor, 
Somlyav József, Nagy László, a kiknek érdemei széles körben >-er«
Ezekkel “a férfiakkal szemben hiába próbálkozik a Kozma áltál igen helyesen kár­

hoztatott stréberkedő önzés; ha ugyan próbálkozik.
- Falusi olvasókörök, gazdakörök és tanítók figyelmébe. A

gazdasági országos kiállítással kapcsolatban gazdakongresszust rendez szePtan^e 
el-ö felében a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége és a Magyar ^
vétség, mely felszólítja a falus, olvasóköröket, gazdaköröket es mas egy ete e a 
pozsonyi kongresszuson, illetve a kisgazdák és földn.ivelók helyzetének
irányuló munkálatokban való részvételre. Kívánatos tehat, 10gy ^°n .... , ál bá
körök, egyesületek és szövetkezetek, melyek tagja, nagyrészt föWmivelok tóvá ^ 
a gazdakörök, elfogadják a Magyar Gazdaszövetség áltál feléjük nyuj o g

mmnís
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s tömörüljenek mindannyian a Magyar Gazdaszövetség kötelékébe, mint a kisgazdák 
és földmivelők érdekeit gondozó országos központba. A Magyar Gazdaszövetség köte­
lékébe való felvétel és a pozsonyi gazdakongresszuson való részvétel végeit jelent­
kezni lehet augusztus hó 15-ig a Magyar Gazdaszövetség titkári hivatalánál (Budapest, 
Baross-utcza 10. sz.). A falusi olvasókörök, egyletek, gazdakörök és szövetkezetek 
felvétetnek a Magyar Gazdaszövetség tag-jai közé, a nélkül, hogy jelenlegi szerveze­
tüket megváltoztatni volnának kénytelenek. A Magyar Gazdaszövetség csakis a 
hazafias szellemben s a föld munkásainak érdekében való czéltudatos működést 
óhajtja. A pozsonyi kongresszusra való utazás vasúti elszállásolási és ellátási ked­
vezményekkel lesz megkönnyítve.

— A .,modern ■ társadalmi bűnök pocsolyája már a tanítók tisz'es osztályába 
is kezdi befrecscsenteni a levét. A közvéleményt mostanában foglalkoztató kétféle 
ocsmány dolog mindegyikében szerepel egy-egy ianitó. A gyermekleányokat meg- 
lontók között egy polgári iskolai tanító szerezte meg a lierosztráteszí hírnevet Kör­
menden, Vasmegyében. A nagyban űzött leánykereskedés terén „működő“ ember- 
kufárok között is a napokban talált a rendőrség egy erdélyi taaitót. (Vigasztalásunkra 
legyen mondva: nem „magyar“ tanító.) Ezek az elszomorító, ocsmány dolgok 
azonban a ,.tanitó“-i tisztes ezunet nem érinthetik ; mert hiszen : „minden nyájban 
akad — sánta birka“.

— Jegyzéknapló az elemi iskolai tanítók részére, az 1901 — 1902 tanévre. 
Harmadik é>e, hogy Hajós Mihály, szikesBvarosi tutitó ezt a tanítóknak nélkülöz- 
ketlen noteszt egybeállitja. E rövid három év alatt meghódította a könyvecske, sike­
rült összeullitásával, Magyarország tanítóinak jó részét. Az idei csinos félkemény 
vászonkötésu noteszben három napló van és pedig az elemi iskola (80 tanuló), az 
ipariskola (81 tanuló) ipariskolai rajzoktatás (60 tanuló) részére; további tartalma: 
napi jegyzék, iskolai szünnapok, M igyaro szag kultúrája, az elmúlt iskolai év, az uj 
tanterv, Országom Egyesületein!;, a fővárosi elemi iskolák, czimtár, érdekes számok és 
órarend. Mindmegannyi hasznos és aktuális. Megrendelhető 1 koronáért minden 
könyvkereskedésben vagy a kiadó Ad ám Herman Könyvnyomdájába n, Budapest, 1., 
Krisztina-körut 85—87 és VII.. Dohány-utcza 1.

— Kezdünk urak lenni. Egyik erdélyi állami iskolánál az egyik osztálytanító 
elszerette a saját direktora feleségét, a ki ugyanott a mellett, hogy direklorné, még 
állami óvónő is. Ez eddig rendén levő, mert úri dolog Örvendetes jele osztályunk 
haladásának. Hanem, a mi azután következett, az már nem úri dolog. A direktor 
nem hívta ki párbajra a csábítót, nem vágta le a fülét, a mint dukált volna, az 
asszonyt nem űzte el, a mi szintén rendén levő dolog lett volna, hanem : bepana­
szolta a szerelmeseket. A fegyelmi útra terelődött szerelmi históriának szomorú vége 
leve az összes felekre nézve. A kultuszminiszter ugyanis, mint legfőbb fegyelmi 
hatóság, hivatalvesztésre ítélte a szerelmeseket.
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